

## 省疫情防控指挥部下发紧急通知 要求各地各单位把防范境外输入作为当前防控重点

3月11日,河南省疫情防控指挥部下发紧急通知,要求各地各单位切实扛牢疫情防控主体责任,把防范境外输入作为当前防控重点,坚决防止疫情反弹。

通知要求,要认真落实口岸疫情防控措施,进一步强化信息共享,外事、海关、民航、边检、铁路、公安、卫生健康、大数据等部门要加强与上级主管部门及有关省(区、市)沟通联系,及时掌握境外来豫返豫人员信息;各地疫情防控领导机构收到境外来豫返豫人员信息后要第一时间追踪核实管控,确保防控措施及时到位。

根据通知,各地要迅速对境外来豫返豫人员疫情防控措施落实情况进行全面排查,严格请销假和备案登记制度,准确掌握员工出入境情况,落实好返岗前集中医学观察或居家隔离措施。同时,强化社区网格化管理,推动防控资源力量向社区下沉,防控关口向最小单元前移,严格落实体温检测、扫码登记等防控措施。

河南省疫情防控指挥部相关负责人提醒,广大群众要增强法律意识,严格按照申报健康登记,配合落实防控措施,不得隐瞒个人旅行史、接触史、健康史等情况。根据我国《刑法》和《传染病防治法》的相关规定,拒绝执行卫生防疫机构依照《传染病防治法》提出的预防、控制措施,引起甲类传染病传播或者有传播严重危险的,依照妨害传染病防治罪追究刑事责任。

(据《河南日报》)

## 他们是突击在前的“侦察兵”

本报记者 冯金灿 通讯员 王晓凡

在这场防控疫情的战斗中,有一群幕后工作者,他们虽然不是临床一线人员,却站在战“疫”的最前线,及时为临床医师提供诊断依据,他们就是防控战线上的“侦察兵”——河南省肿瘤医院医学影像科工作人员。

“CT检查作为早期诊断病毒性肺炎的主要依据之一,在这次疫情防控中具有重要作用,越早为临床提供影像学的图像与诊断,就能越早做好肿瘤患者收治入院工作,促使患者得到正常的肿瘤治疗。”河南省肿瘤医院医学影像科主任黎海亮说。

### 火速集结 随时应战

新冠肺炎疫情发生以来,河南省肿瘤医院医学影像科74名工作人员全员到岗,在防护装备紧张的情况下,主动投身一线疫情防控工作,充当首批“侦察兵”。52名党员发挥先锋模范作用,面对连续不间断高强度工作,他们始终认真负责,尽心竭力。

26岁的技师沈凡是新疆乌鲁木齐人,由于路途遥远,参加工作以来只有春节能和家人团聚。除夕,接到科室要求返院上岗的通知,她虽有万般不舍,但还是辞别了盼她整整一年的母亲,坐上了返郑的飞机。

得知医院即将组建医疗队支援武汉,大家纷纷报名。经历过“非典”的老一辈技师主动请缨,“90后”年轻技师们主动提出承担更多工作,年轻、没家室、没孩子都成了他们的“加分项”。

最终,该科“80后”放射技师刘文涛、李彦乐和全国150位同

道一起驰援武汉,刘文涛更是作为河南援助湖北第十三批医疗队队长参战。

在战“疫”打响之后,有限人员的调配、操作流程的优化、消杀的程序及标准的制定,以及工作人员安全防护如何万无一失等,都是摆在医学影像科主任黎海亮面前的难题。

“我们不是定点医院,没有排查新冠肺炎所需的核酸检测,但肿瘤患者会因肿瘤、感染等原因导致发热,而发热患者都需要通过做CT进行筛查,这个‘重担’全落在了医学影像科技师的肩上。”黎海亮说,医学影像科需和发热门诊做重点筛查,建立发热门诊CT机房,相关设备和人员均需单独隔离。为确保保建工作进度和质量,黎海亮和该科副主任窦新民现场督导,与医院后勤和工程队沟通、协调,反复研究。

医学影像科仅用一天时间,完成了发热门诊集中的专用机房CT6的改造,完善工作流程,确定消毒程序,设立专用通道,组织人员进行防护服穿脱培训等。在这儿工作,放射技师需要和发热的疑似患者面对面沟通,存在非常大的感染风险,但32名技术医师纷纷报名,主动来到这里战斗。他们当中,年龄最小的刚刚24岁。

### 以科为家 沙发为床

自疫情暴发以来,黎海亮没休息过一天。他担任院新冠肺炎防控专家组副组长,除参加院内专家会议之外,还要每天在科室安排协调人员,制定检查流程、消毒工作、科室人员防护规

范;及时宣讲新政策、新规定、新诊断指南;解决在一线检查中碰到的各种问题,及时与院领导、临床沟通协调。

1月29日,他所居住的小区确诊一例新冠肺炎,社区执行最严格门禁。他由于早出晚归,被小区拒之门外。至此,他不得已整日吃住住在科室,科里的沙发成了他的床。

除夕,技师孟登辉把妻子和女儿搬到老家独自返郑。2月初,妻子和女儿从老家回来后被居家隔离,他不敢见女儿,选择在单位连续值一周夜班。“我也想姑娘啊!但如果接触了,连我也要被隔离,科里这么多事,我走不开啊!”孟登辉说。

面对连续不间断高强度工作,他们认真负责,尽心竭力。

2月初,医学影像科副主任窦新民走路时总觉得脚疼,但由于工作紧张,没时间检查,每天就这样一瘸一拐地在多个机房之间来回走动,检查消杀和防护工作。直到一天清晨腿疼得下不了地,他才做了检查,最后被确诊为痛风。

“痛风被称为‘不死的癌症’,就是死不了,但比癌症还痛苦。实在不敢想象,他承受着多大的痛苦坚持工作。”医学影像科副主任许春苗说。

春节前,青年医师高鹏瑞因雪路路滑摔倒,导致排骨骨折,主治医生要求卧床休息90天。本想趁春节长假好好休息,没想到发生疫情,他不敢迟疑,主动给科主任打电话要求上岗工作。“我是医师,坐着看电脑出报告就行,没事!”高鹏瑞轻描淡写地说。

“白日常念叨,夜深难入眠;疫情何时去,亲人共团圆。”写这首小诗的林琛皓今年8岁,是医学影像科医师邵楠楠的儿子,自疫情发生以来就与爷爷奶奶一起生活。邵楠楠的爱人也是医生,俩人一直坚守战“疫”一线,担心消杀不彻底影响家人,俩人也是早出晚归,很少和家人见面。

“妈妈,我在看书,我在写作业,我在电脑前学习……”自从除夕以来,医学影像科医师郑冰洁的7岁女儿一直在安阳的姥姥家,想妈妈了,她就画日记拍照发给妈妈。被问及为什么不进行视频聊天时,孩子的话让人心酸:“妈妈太忙,等她有空的时候我都睡觉了。”

### 迎难而上 助力战“疫”

2月14日,省肿瘤医院恢复正常门诊,收治新入院患者时,患者和陪护家属都需要进行CT筛查,这导致工作量激增。

“结果当天出不来,就影响患者住院,医院附近的宾馆又没开,总不能让学生在门诊楼里过夜啊!”黎海亮说,医学影像科全体医技人员开启“倍速”模式,他们披星戴月,只为让患者尽早住院。一桶方便面,一盒牛奶成为他们必备的食物。

在忙碌时刻,放射医技人员

顾不上喝一口水,吃不上一口热饭。多少次,在夜深人静准备下班时他们才发现,嗓子渴得冒烟。疫情防控期间,没有成家的年轻技师们由于没有准备足够的食物,等加班结束,只能泡上一碗方便面,连面汤一口气吃下。

从正月初一至今,医学影像科分诊台的5名护士也一直坚守岗位。她们当中,年龄最大的已经抱了孙子,当了奶奶。面对患者丢失“通行证”(门诊办理业务的“通行证”)需要重新填写时的不耐烦,对筛查工作的不理解,甚至焦急等待时的谩骂,她们一遍又一遍地解释,所有委屈都只能往肚里咽。

“在这场全民战‘疫’中,我们医务人员站了出来,冲了上去,为保证医院正常运转,援助武汉、援助信阳和安阳贡献了自己的力量。医学影像科团队冲锋在前、不辱使命,争当突击在前的‘侦察兵’,为打赢疫情防控阻击战谱写了影像人的战歌。”省肿瘤医院党委书记、院长张建功说。

截至3月5日,该院医学影像科共为入院患者CT排查11369人次,对发热的疑似患者完成CT排查700余人次,其中2月24日完成入院CT排查1103人次,做到了当天开检查单,当天做检查,当天出检查结果报告。



### 出彩抗疫人

## 五地远程视频连线 省人民医院62人抗疫一线宣誓入党

本报讯(记者冯金灿)从远在湖北武汉的援鄂医疗队驻地到公共卫生医学中心隔离病房,从一线医务人员换岗后隔离驻地到河南省立眼科医院12楼会议室,河南省人民医院豫东南分院……3月12日,一场远程视频连线五地、62名医务人员共同宣誓的特殊的入党宣誓仪式在河南省人民医院举行。

当天15时30分,河南省人民医院抗击新冠肺炎疫情火线入党宣誓仪式隆重举行。河南省委省直工委常务副书记焦豫汝,省卫生健康委党组成员、副主任王成增及河南省人民医院党委班子成员等参加宣誓仪式。

宣誓仪式在庄严隆重的《国际歌》奏唱中开始。会上宣读了《关于同意接收卢艳秋等166名同志为中共预备党员的批复》《关于批准王庆祥等6名同志为预备党员的通知书》。在抗击新冠肺炎疫情中表现突出的优秀共产党员、急危重症医学部主任秦秉玉上台领誓,29名火线入党的医务人员现场进行庄严宣誓。其他33名医务人员,在公共卫生医学中心隔离病房、省委党校隔离点、

武汉援鄂一线、省人民医院豫东南分院同步进行了宣誓。现场以远程视频连线的形式,展现了这一幕。

作为新党员代表,河南省人民医院呼吸与危重症医学科主任张晓菊、华中阜外医院急诊科护士长白向威、河南省人民医院感染性疾病科主管护师高飞依次上台发言。

当天经批准入党的62名医务人员,均战斗在抗疫的最前线,他们有的战斗在公共卫生医学中心、新冠楼;有的战斗在湖北抗疫一线;有的顾不上年幼的孩子,夫妻二人共赴抗疫战场;有的2003年抗击过“非典”,今天又挺身而出抗击新冠肺炎,17年初心不变……



↑河南中医药大学第三附属医院“党员志愿服务团”成员协助街道办事处、社区对从武汉来郑(返郑)人员实施社区医学观察服务管理。在该院党委的倡议下,全院41个党支部成立了这支由50人组成的“党员志愿服务团”。从2月1日开始,党员志愿者们完成了400余户、1000余名社区居民的隔离工作。

索晓灿 胡兴旺/摄

## 战“疫”下的河南卫生监督

通讯员 李 民

1月25日,河南省委、省政府成立省疫情防控指挥部,启动重大突发公共卫生事件一级响应。全省各级卫生监督机构闻令而动,迅速响应,在第一时间成立疫情防控工作领导小组,主要负责同志全部沉到一线、靠前指挥;全省广大卫生监督员尤其是党员干部积极响应,纷纷主动请缨,战斗在抗击疫情最前线。

在抗击新冠肺炎疫情中,全省5300名卫生监督员穿梭在疫情防控工作第一线……他们深入疾病预防控制中心、新冠肺炎定点医院、乡镇卫生院、社区卫

生服务中心、高速公路出口卡点、公共场所经营单位、消毒产品企业;他们奔波在预检分诊、发热门诊、医疗废物处置间、隔离病房、生物实验室等各个“战场”。

在当地党委和政府领导下,洛阳、开封和漯河等市卫生监督机构选派精兵强将参加疫情防控工作督导组,配合有关部门指导县(市、区)科学、有效开展疫情防控工作;新乡市卫生监督局制定了《疫情防控督导细则》,对所辖县(市、区)各级医疗机构、疾控机构和公共场所经营单位进行全覆盖督导,压实各级

各单位的疫情防控主体责任;安阳市卫生计生监督局制定了商场、宾馆、理发店等公共场所防控指南、公共场所从业人员防护指南及各类场所、物品消毒方案,指导公共场所经营单位做好防控工作;洛阳市卫生计生监督局配合完成湖北(武汉)返豫居家留观人员1.6万人次的排查工作,按照洛阳市疫情防控指挥部安排,调整办公时间,筹备开通了洛阳市疫情救治定点医院、疾控中心、乡镇卫生院、乡村卡点、居民社区、大型商场、农贸市场、生产企业等各类场所1075家。

据统计,截至2月底,全省共

出动监督员82983人次,出动监督检查车辆20636台次,监督检查各级各类医疗卫生机构32455家次、公共场所62392家次、集中供水单位40家次,下达卫生监督意见书6769份;查处案件116件,取缔无证行医诊所1家。

目前,各地卫生监督机构在做好疫情防控的同时,适时转向帮助指导公共场所等经营单位复工复产,对辖区内商场超市、理发店、宾馆等公共场所进行地毯式排查,抓好各项防控措施,努力确保疫情防控“零死角、零盲区、零疏漏”,切实保障人民群众的生产生活安全。

他们发现皓皓的情况比想象中更棘手:由于心脏有节律地收缩舒张跳动,钢针已经被带入心脏内,程序从简、多部门联动,为一名被4厘米钢针刺穿心脏的宝宝成功实施手术,挽救了患儿性命。

刚满1岁3个月的皓皓几天前忽然哭闹不止,在当地医院拍了胸片后发现其心脏内竟然扎了根缝被子的钢针。3月8日凌晨1时许,华中阜外医院儿童心脏外科二病区郑家永医生接到急诊科转诊通知后,紧急联系儿童心脏中心重症监护室、CT室、彩超室等科室,为皓皓实施重症监护,明确病情诊断。

经检查,4厘米长的钢针直接自右心室贯穿后扎入了左心室。皓皓如果不马上接受手术,将有生命危险。在疫情防控的特殊时期,该院相关部门一刻也没有耽搁,用最快的时间为宝宝做好了术前准备。

当日上午8时,皓皓被送入手术室,华中阜外医院儿童心脏二病区彭帮田主任和郑家永医生开始为皓皓实施手术。术中,

## 今年河南再建125个中医馆

本报讯(记者索晓灿)3月9日,河南省卫生健康委确定洛阳市宜阳县莲庄镇卫生院、新乡市新乡县小冀镇卫生院等125家基层医疗卫生机构中医综合服务区(中医馆)项目单位。

近年来,全省着力提升基层中医药服务能力提升工作,努力满足群众对中医药服务的需求。去年年底,全省1800多家乡镇卫生院已经建成中医馆,以中医医院为主体,多层次、多形式、覆盖城乡的中医医疗服务体系已基本形成。

中医馆内设有中医诊室、中药房、煎药室、中医康复室以

及中医治疗室等,配备针灸、火罐、电针仪等设备,重点推广针灸、推拿、刮痧、拔罐等中医药适宜技术。

省卫生健康委要求,项目单位要根据《河南省乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医综合服务区(中医馆)建设基本标准》认真组织实施。各有关省辖市、省直管县(市)卫生健康委及南阳市中医药发展局负责辖区内项目单位的日常管理。

(了解详情请扫右侧二维码)



## 程序从简 多部门联动 华中阜外医院抢救“扎心”宝宝

本报讯(记者史光 通讯员邢永田)3月8日,华中阜外医院在疫情防控的特殊时期,程序从简、多部门联动,为一名被4厘米钢针刺穿心脏的宝宝成功实施手术,挽救了患儿性命。

刚满1岁3个月的皓皓几天前忽然哭闹不止,在当地医院拍了胸片后发现其心脏内竟然扎了根缝被子的钢针。3月8日凌晨1时许,华中阜外医院儿童心脏外科二病区郑家永医生接到急诊科转诊通知后,紧急联系儿童心脏中心重症监护室、CT室、彩超室等科室,为皓皓实施重症监护,明确病情诊断。

经检查,4厘米长的钢针直接自右心室贯穿后扎入了左心室。皓皓如果不马上接受手术,将有生命危险。在疫情防控的特殊时期,该院相关部门一刻也没有耽搁,用最快的时间为宝宝做好了术前准备。

当日上午8时,皓皓被送入手术室,华中阜外医院儿童心脏二病区彭帮田主任和郑家永医生开始为皓皓实施手术。术中,

他们发现皓皓的情况比想象中更棘手:由于心脏有节律地收缩舒张跳动,钢针已经被带入心脏内,程序从简、多部门联动,为一名被4厘米钢针刺穿心脏的宝宝成功实施手术,挽救了患儿性命。

刚满1岁3个月的皓皓几天前忽然哭闹不止,在当地医院拍了胸片后发现其心脏内竟然扎了根缝被子的钢针。3月8日凌晨1时许,华中阜外医院儿童心脏外科二病区郑家永医生接到急诊科转诊通知后,紧急联系儿童心脏中心重症监护室、CT室、彩超室等科室,为皓皓实施重症监护,明确病情诊断。

他们发现皓皓的情况比想象中更棘手:由于心脏有节律地收缩舒张跳动,钢针已经被带入心脏内,程序从简、多部门联动,为一名被4厘米钢针刺穿心脏的宝宝成功实施手术,挽救了患儿性命。

刚满1岁3个月的皓皓几天前忽然哭闹不止,在当地医院拍了胸片后发现其心脏内竟然扎了根缝被子的钢针。3月8日凌晨1时许,华中阜外医院儿童心脏外科二病区郑家永医生接到急诊科转诊通知后,紧急联系儿童心脏中心重症监护室、CT室、彩超室等科室,为皓皓实施重症监护,明确病情诊断。

经检查,4厘米长的钢针直接自右心室贯穿后扎入了左心室。皓皓如果不马上接受手术,将有生命危险。在疫情防控的特殊时期,该院相关部门一刻也没有耽搁,用最快的时间为宝宝做好了术前准备。

当日上午8时,皓皓被送入手术室,华中阜外医院儿童心脏二病区彭帮田主任和郑家永医生开始为皓皓实施手术。术中,

他们发现皓皓的情况比想象中更棘手:由于心脏有节律地收缩舒张跳动,钢针已经被带入心脏内,程序从简、多部门联动,为一名被4厘米钢针刺穿心脏的宝宝成功实施手术,挽救了患儿性命。

刚满1岁3个月的皓皓几天前忽然哭闹不止,在当地医院拍了胸片后发现其心脏内竟然扎了根缝被子的钢针。3月8日凌晨1时许,华中阜外医院儿童心脏外科二病区郑家永医生接到急诊科转诊通知后,紧急联系儿童心脏中心重症监护室、CT室、彩超室等科室,为皓皓实施重症监护,明确病情诊断。